

# ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 17 ФЕВРАЛЯ 2022 ЧЕТВЕРГ №36 (8684)

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

## Тропа концессионера Государству выгодно участие бизнеса в развитии образования, медицины и туризма



## Неделимая фракция Переработка вторсырья в регионе не развивается из-за нехватки сортировочных мощностей



## Торгует интеллект Нейросеть оценивает поведение потребителей и следит за ассортиментом

Страница 14

Страница 15

Страница 16

ОФИЦИАЛЬНО

Правительство Свердловской области снизит на 50 процентов ставку налога на имущество для организаций, которые обеспечат подвод сетей к жилым домам по программе социальной газификации. Льготу распространят на объекты, поставленные на баланс с 1 января 2022 года по 31 декабря 2024 года. Как ожидается, это позволит привлечь 7,7 миллиарда рублей инвестиций.

ЦИФРЫ

117 миллионов рублей доначислено в федеральный бюджет по итогам 90 проверочных мероприятий, которые провело Уральское таможенное управление в 2021 году. Также было возбуждено 57 административных дел, одно уголовное и конфискованы грузы стоимостью свыше 9 миллионов рублей.

924 тонны товарной рыбы добыто в 75 рыбодочесных хозяйствах в Курганской области в 2021 году.

На 4,2 процента увеличился в 2021 году индекс промышленного производства в Тюменской области.

24,6 тысячи сделок с недвижимостью было удостоверено нотариусами на Среднем Урале в 2021 году, из них 19,5 тысячи — жильем.

На 17 миллионов долларов заключили экспортные контракты 48 предпринимателей Курганской области в 2021 году.

3 миллиарда рублей составила задолженность жителей Свердловской области по программе капремонта многоквартирных домов. Собираемость платежей в 2021 году была равна 96,8 процента.

До 224 выросло в Тюменской области количество предприятий-экспортеров. Это на 20 процентов больше, чем в 2020 году.

95,8 тысячи рублей составит сумма поддержки безработного по программе «Содействие занятости населения Курганской области» в этом году. В прошлом 40 зауральцев получили через центры занятости помощь из регионального бюджета на открытие собственного дела.

700 миллионов рублей дополнительно выделено из бюджета Тюменской области для кредитования субъектов МСБ по базовой ставке ЦБ.

364 тысячи рублей достиг средний размер депозитного вклада на каждого жителя Ямала. Это четвертый результат среди субъектов РФ.

## АПК Господдержка не помогла вывести животноводство Зауралья из кризиса

# Попали в молоко



Валентина Пичурина, Курганская область

В Курганской области приняты беспрецедентные меры по господдержке животноводства. В прошлом году на производство молока и мяса было направлено 623 миллиона рублей — на треть больше, чем годом ранее. Это более половины от общего объема бюджетного финансирования АПК. Однако субсидии и дотации не помогли пока вывести животноводство из кризиса: по предварительным данным, в 2021 году отрасль сработала с минусом, в то время как растениеводство показало хорошую рентабельность и выросло на 26 процентов.

Во время обсуждения состояния дел в животноводстве на заседании аграрного комитета облдумы руководитель одного из крупных хозяйств Ронин Цховрегов фактически предрек молочному животноводству крах: к 2025 году из имеющегося в области дойного стада останется не более 40–50 процентов. По его мнению, власти слишком много

АКЦЕНТ

## Аграрии считают, что к 2025 году в области останется 40–50 процентов дойного стада: власти слишком много внимания уделяют фермерам, а сельхозпредприятия вынуждены выживать

внимания уделяют фермерам, а сельхозпредприятия вынуждены выживать. — У меня около тысячи коров. На их содержание уходят колоссальные средства. Как начинаем в мае сеять, так до конца октября работаем только на животноводство. А что в итоге? На днях бухгалтер отчиталась: за год около 50 миллионов убытков, — поделился Цховрегов с «РГ». — Только на вывоз перегоя с ферм израсходовали 15 миллионов рублей. Лег десять назад на это давали дотацию, сейчас ее нет. Зато требованию возрастает: необходимо строить специальные навозохранилища, иначе — штраф.

Глава аграрного комитета Александр Брюханов не разделял

предоставляли из расчета на килограмм произведенного и реализованного молока. Помощью воспользовались 47 получателей на 153 миллиона рублей. Для мясного животноводства предназначена субсидия на возмещение части затрат на содержание маточного поголовья специализированных мясных пород — по 6000 рублей за одно животное: всего выплачено 17,9 миллиона рублей 44 получателям. Есть отдельная форма поддержки для племенного животноводства: 10 из 12 таких хозяйств получили в прошлом году 34,8 миллиона рублей субсидий на приобретение маточного поголовья. Кроме того, 13,8 миллиона рублей субсидий направлено на техническое перевооружение отрасли — возмещение до 40 процентов затрат на приобретение профильной техники. Действовала господдержка за приобретение сельхозживотных и внутри области, и привезенных из других регионов: компенсировали до 60 процентов затрат на покупку молодняка КРС молочных и мясных пород, а также овец и коз. Благодаря этой помощи в 2021-м завезено из-за пределов региона 1153 животных. Активно их приобретают крестьянско-фермерские хозяйства.

За счет господдержки курганские аграрии закупили 1153 головы КРС в других регионах, но хозяйства по-прежнему несут убытки.

А еще в прошлом году 38 сельхозпроизводителям, содержащим 50 и более коров, впервые была оказана поддержка за произведенное и реализованное зерно. Деньги выделил федеральный центр за счет средств от зерновых пошлин. Регион получил на эти цели 138 миллионов рублей, все деньги ушли животноводам. Как подчеркнул Павел Кошечев, такое решение далось нелегко: производители зерна требовали, чтобы деньги распределили среди всех аграриев.

В связи с засухой в прошлом году Минсельхоз РФ дополнил направил 43 миллиона рублей на приобретение кормов 28 хозяйствам, специализирующимся на молочном животноводстве. Кроме того, впервые за три последних года 14 хозяйствам с численностью стада не менее 200 молочных коров из областного бюджета было перечислено 31,8 миллиона рублей на возмещение части затрат на содержание маточного поголовья (по 6000 рублей за голову).

14

## ЭКОНОМИКА ШТАБ-КВАРТИРА уральского креативного кластера получила название

# Сплав бизнеса и творчества

Татьяна Казанцева, Свердловская область

Дом на Вайнера, 16 в Екатеринбурге, где разместится креативный предпринимательский кластер, получил имя. И более чем двух тысяч предложений, поступивших за 10 дней специального конкурса, жюри выбрало для штаб-квартиры «интеллектуального предпринимательства» региона наиболее емкое, выразительное и точно уральское название — «Домна».

Один из главных принципов работы металлургической печи — непрерывность процесса. Вдому постоянно поступает смесь исходных материалов — шихта, а в жерле печи рождается металл. Металлургия очевидна, но интересно, из каких компонентов планируют получить «креативные слитки»?

О развитии творческого бизнеса в России громко заговорили в 2021-м, который был объявлен Годом креативной индустрии. Свердловская область стала одним из 10 пилотных регионов по созданию новых кластеров на базе промышленных территорий и неиспользуемых объектов недвижимости.

выходит на первое место. Наша задача — диверсифицировать экономику региона, чтобы придать импульс креативной индустрии, — считает Валерий Пиличеч, директор Свердловского областного фонда поддержки предпринимательства, оператора проекта. По мнению экспертов, даже самая, на первый взгляд, нетрадиционная интеллектуальная деятельность может стать успешным бизнесом. При этом музыканты, художники, айтишники, дизайне-

СРЕДНЕЕ ЗНАЧЕНИЕ ВКЛАДА КРЕАТИВНЫХ ИНДУСТРИЙ В ЭКОНОМИКУ РЕГИОНОВ ПО ФЕДЕРАЛЬНЫМ ОКРУГАМ, %

Источник: Атлас креативных индустрий РФ



ры могут работать на одной площадке, консолидируя усилия. Власти региона решили, что пилотной моделью нового бизнеса будет концепция сетевого кластера.

Конечно, каждая территория развивается самостоятельно исходя из ее специфики, но сама по себе сетевая модель позволяет охватить весь цикл создания креативного продукта от идеи до выпуска, продвижения и организации правительственных продаж, — говорит министр инвестиций и раз-

вития Свердловской области Виктория Казакова.

Первым стал проект «Лето на заводе» в Сысерти, где на старинном заводе Турчаниновых-Соломириных стали проводить мастер-классы и лекции, открыли кафе и сувенирные лавки. За лето 2020 года площадку посетили 20 тысяч человек — сюда даже приезжали из других городов.

Говорят, что именно уральский опыт подтолкнул к появлению федеральной программы АСИ по преобразованию промышленных территорий Rurban Creative Lab. Сегодня в Свердловской области уже активированы несколько таких площадок. Так, на Черноисточинском заводе открылись музей наличника и арт-резиденция, раскрутились гончары и производители натуральной косметики.

По словам организаторов, объединить креативные точки Среднего Урала в общее пространство, выработать четкие алгоритмы поможет создание регионального проектного центра. А в апреле появится перечень перспективных площадок. Например, в Арамили в здании старинной суконой фабрики откроют производство пошиву и реализации одежды уральских моде-

льеров, а также музей шинели. Понятно, что для использования исторических объектов необходимо решить многочисленные оргвопросы, начиная с механизма передачи недвижимости (его утвердят будущим летом).

Также в ближайший два месяца будет создана интерактивная карта сети креативных кластеров Свердловской области. С ее помощью в Интернете заинтересованные предприниматели смогут выбрать подходящую площадку для воплощения своих идей. А для диалога с потенциальными резидентами будет запущен сервис по принципу «одного окна».

Центром этой деятельности станет «Домна». Двухэтажному особняку на Вайнера, 16 полтора века: он построен в 1886 году, принадлежал кушачу Дмитриевым. Отремонтированные помещения откроются в конце весны. К этому времени завершится ребрендинг площадки, будут разработаны логотипы, создан сайт. Кстати, выбранный в итоге вариант названия предложили одновременно четверо участников конкурса. Помимо подарков они получили статус резидентов, так что теперь молодым людям придется поразмыслить уже над новым содержанием «Домны». ●

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Алексей Орлов, глава города Екатеринбурга:

— Кто-то думает, что креативные кластеры и креативная экономика — это просто красивые названия. Я тоже так думал, пока не появились реальные проекты. Возникают новые общественные пространства для креативных, мыслящих людей, которые запускают востребованный интеллектуальный проект, зарабатывают деньги, создают новые рабочие места и вообще дают новую жизнь таким площадкам. Многие помнят, что Свердловск был центром рок-движения, сейчас есть люди, которые хотели бы его возродить. Кроме того, мы планируем поддерживать и дальше фестиваль «Стенография», площадка которого тоже будет находиться в штаб-квартире.

КОРОТКО

## На Ямале изменили программу «Сотрудничество»

Теперь соцвыплата для приобретения жилья в Тюменской области будут рассчитывать исходя из стоимости квадратного метра 71 264 рубля вместо 48 296. Старое жилье переселенцев в деревянных бараках или аварийных домах отойдет муниципалитету вне зависимости от формы собственности. Соцвыплата будет предоставляться только тем, кто действительно готов к переезду. Кроме того, нельзя получить господдержку, если в течение пяти лет до подачи заявления человек уже купил квартиру в любой части России (ранее было только за пределами полуострова). Это сделано для того, чтобы исключить случаи злоупотребления и ускорить расселение миллиона квадратных метров аварийного фонда до 2025 года.

## В Зауралье возвращают землю в оборот

В Курганской области на реализацию проектов по культуртехнической мелиорации в этом году предусмотрено 18,2 миллиона рублей. Средства распределили между тремя предприятиями и одним фермером. Напомним: в 2022 году стартовала федеральная госпрограмма эффективного вовлечения в оборот земель сельхозназначения. Ее участники могут получить субсидию в размере 50 процентов от понесенных затрат, если их проект по мелиорации пройдет отбор в Минсельхозе РФ по установленным критериям. По данным на 1 января, в Зауралье площадь неиспользуемой пашни составляет 594 тысячи гектаров, из которых 164 тысячи пригодны для ведения сельского хозяйства. В 2021 году в регионе введено в оборот 24,4 тысячи га пашни и 106,7 га орошаемых земель.

## Начался чемпионат молодых мастеров

В этом году соревнования WorldSkills в Свердловской области пройдут на 23 площадках колледжей и техникумов. Более 8000 человек состязаются по 98 компетенциям основного состава и 32 компетенциям юниоров, выявляют лучших среди молодых графических дизайнеров, администраторов отеля, стюардов, мастеров по кузовному ремонту и т.д. Победители регионального этапа, ставшие затем призерами национального финала, в прошлом году получили премии: за золотую медаль — 150 тысяч рублей, за серебряную — 125 тысяч, за бронзовую — 100.

## Северные аэропорты открыли для зарубежья

Со следующей недели воздушные гавани Нижневартовска и Ханты-Мансийска возобновят международные пассажирские перевозки — временный запрет на них был введен решением федерального оперативного штаба по борьбе с коронавирусом и теперь им же снят — условием неукоснительного соблюдения санитарно-эпидемиологических требований. По поручению правительства Югры группа специалистов проверит готовность аэропортов к приему и отправке лайнеров, допущенных к полетам за рубеж.

## Студенты копят на отдых и жилье

По данным соцопроса, 73 процента учащихся моложе 30 лет из Екатеринбурга стараются откладывать деньги. Чаще всего — на непредвиденные обстоятельства, на втором месте идут путешествия и отдых, затем покупка квартиры. На обучение готовы копить 24 процента опрошенных. «Многие живут с родителями, поэтому в формировании сбережений участвует вся семья. Больше половины молодежи предпочитает хранить средства на вкладах, в то же время растет популярность ценных бумаг, недвижимости, золота как актива. Также участники опроса сообщили, что в ближайшие месяцы хотят попробовать инструменты страхования», — рассказала Наталья Альмова, представитель компании, проводившей опрос.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

## ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/urfo

## Названы регионы, где чаще всего оформляют «арктические» гектары

НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ



ФИЛИАЛЫ ФБГУ

«РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Турганова, 13, офис 820. Телефон/факс: (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru  
ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: man72@mail.ru  
ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru